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Glavna tema GTC projekta je twin transition, koja se na srpski jezik može prevesti 
kao dvojna tranzicija.

Dvojna, jer obuhvata dva glavna pravca promena u savremenoj ekonomiji, koji se odvijaju para-
lelno – iako nisu uvek usko povezani. U pitanju su dekarbonizacija privrede u vezi sa sprovođen-
jem politike Evropskog zelenog dogovora i digitalizacija privrede.

Pristup zasnovan na dvojnoj tranziciji prepoznaje da nove tehnologije mogu doprineti postizan-
ju ciljeva održivog razvoja. Strategija dvojne tranzicije kombinuje najnovija rešenja za povećanje 
efikasnosti i produktivnosti. Takođe može imati pozitivan uticaj putem „ozelenjavanja/ekologi-
zacije“ tehnologije, resursa podataka i infrastrukture, dok istovremeno ubrzava održivost u celoj 
organizaciji.

Zbog činjenice da je koncept dvojne tranzicije relativno nov i da proizilazi uglavnom iz dva odvo-
jena skupa politika na nivou Evropske unije, još uvek nema previše primera njegovog spro-
vođenja u realnom kontekstu preduzeća ili sektora. Zbog toga ne znamo u potpunosti kakav je 
njegov merljivi uticaj na uslove rada, zapošljavanje, produktivnost i socijalni dijalog.

Naučna literatura sugeriše da dvojna tranzicija može imati i pozitivne i negativne uticaje na 
radnike i preduzeća. U trenutnoj fazi mogu se identifikovati samo neke oblasti za dalja istraži-
vanja, kao što su: organizacija rada (npr. autonomija zaposlenih naspram nadzora koji spro-
vodi veštačka inteligencija), sadržaj posla (prelazak na složenije, jedinstvene zadatke naspram 
„zamke“ nesigurnih radnih mesta sa niskim stepenom kvalifikacija, posebno u radu putem di-
gitalnih platformi), zatim – veštine (mogućnosti poboljšanja kvalifikacija naspram rizika od 
izostavljenosti zbog zastarelih veština i nedovoljne dostupnosti obuke) i uslova rada (lakši i 
bezbedniji fizički zadaci naspram psihosocijalnih rizika povezanih sa potrebom za stalnom elek-
tronskom komunikacijom u vezi sa poslom). 

U kontekstu digitalizacije, kompanije mogu postići povećanje produktivnosti (a samim tim i 
profit) smanjenjem opterećenja zaposlenih ili poboljšanjem onih radnih uslova koji su štetni 
po zdravlje i dobrobit zaposlenih. Alternativno, profit ostvaren digitalizacijom može se podeliti 
sa zaposlenima ili preraspodeliti između njih poboljšanjem ravnoteže između poslovnog i pri-
vatnog života i/ili dodeljivanjem dela radnog vremena za usavršavanje  (npr. 4-dnevna radna 
nedelja ili „petak za obuku“). S druge strane, dvojna tranzicija (posebno digitalizacija) takođe 
može doprineti povećanju nejednakosti i polarizaciji tržišta rada. Dok visokokvalifikovani i mo-
bilni radnici mogu lakše iskoristiti prednosti digitalizacije, nedovoljno kvalifikovani radnici u 
industrijama u padu suočavaju se sa sve nesigurnijim zapošljavanjem, rizikom od otpuštanja ili 
potpunog isključenja sa tržišta rada. 
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Poređenja radi, zelena transformacija ima nešto manji, iako potencijalno veoma značajan, uti-
caj na zaposlene u odabranim sektorima (npr. rudarstvo, energetika, metalurgija), ponekad 
koncentrisanim u nekoliko geografskih oblasti. Ove različite posledice zahtevaju različite reakci-
je u pogledu adekvatnih politika – dok su prekvalifikacija i dokvalifikacija od ključnog značaja za 
poboljšanje radnih mesta ili zanimanja koja proizilaze iz digitalizacije, fokus na ekologiji zahteva 
sveobuhvatniji set politika za ponovnu izgradnju konkurentnosti i socijalne strukture regiona 
koji su u većoj meri pogođeni transformacijom.

Uticaj digitalizacije na radno mesto je takođe značajan. Pored novih zadataka i veština neo-
phodnih za njihovo obavljanje, digitalne tehnologije menjaju i način upravljanja radom (u 
njegovom najekstremnijem obliku putem algoritamskih rešenja za upravljanje zasnovanih na 
veštačkoj inteligenciji). Takođe se razvijaju uslovi rada, kako u fizičkom radu (npr. saradnja sa 
robotima), tako i u mentalnom radu (npr. rad na daljinu). Digitalizacija takođe omogućava da 
se teži većoj fleksibilnosti radne snage, koju fleksibilnost karakteriše širenje nesigurnijih oblika 
zapošljavanja (uključujući rad putem digitalnih platformi). Stariji radnici, radnici sa nižim stepe-
nom kvalifikacija i niskim primanjima su posebno ugrožena grupa u kontekstu dvojne tranzicije. 
Dok su žene generalno dobro pripremljene za promene koje su potrebne za upravljanje digi-
talnom i zelenom transformacijom, rizik od diskriminatorskih praksi (kako starih, tako i novih) 
ostaje značajno pitanje za ovu grupu. Ovo uključuje, na primer, diskriminatorske prakse koje su 
ugrađene u strukturu algoritama za upravljanje radom.

Dosadašnja istraživanja takođe sugerišu da je tamo gde su zaposleni bili uključeni, uvođenje 
novih tehnologija dovelo do ukupnih pozitivnih rezultata za radnu snagu, uključujući promenu 
zadataka kako bi bili složeniji i interesantniji za zaposlene. To je obično podrazumevalo pobol-
jšanje kvalifikacija i povećanje atraktivnosti na tržištu rada, kao i poboljšanje uslova rada i po-
boljšanje ravnoteže između poslovnog i privatnog života. Uticaj na same kompanije je takođe 
bio pozitivan, uključujući povećanu produktivnost, poboljšanje kvaliteta proizvoda ili usluga i/ili 
zadovoljstvo zaposlenih. Radnici mogu biti uključeni indirektno (npr. preko sindikata koji svoje 
stavove izražavaju kroz kolektivno pregovaranje ili preko radničkih saveta koji pregovaraju sa 
poslodavcem) ili direktno (npr. kroz predstavljanje zaposlenih na nivou odbora u preduzećima, 
glasanje ili jednostavno svakodnevne neformalne interakcije sa menadžmentom). Međutim, 
postoje značajne razlike u nivoima angažovanja zaposlenih u različitim zemljama, sektorima i 
preduzećima različite veličine. Kolektivno delovanje, takođe, predstavlja poseban izazov u ​​sek-
torima koji su najviše izloženi i pogođeni (negativnim) posledicama digitalizacije (prvenstveno 
- rad putem digitalnih platformi) i dekarbonizacije (posebno u rudarstvu).

Uprkos ovim zaključcima, dosadašnja praksa u dvojnoj tranziciji pokazuje da se učešće socijal-
nih partnera generalno percipira kao nedovoljno. To proizlazi iz nedostatka zakonske obaveze 
kako na nacionalnom tako i na nivou EU da se socijalni partneri uključe u zelenu i digitalnu 
tranziciju (i u tom pogledu postoje razlike između zemalja). Drugo ograničenje je nedovoljna 
sposobnost sindikata i poslodavaca da se suoče sa izazovima u vezi sa dvojnom tranzicijom. 
Ovo poslednje se uglavnom odnosi na sindikate, koji se bore sa padom članstva i reprezen-
tativnosti – delom zbog restrukturiranja visoko sindikalnih sektora u sektore koje karakteriše 
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niska (ili nikakva) sindikalizacija. U tom smislu, takođe postoji nedostatak adekvatne podrške iz 
institucionalnog okruženja, na primer u vidu dostupnosti finansiranja i mogućnosti za izgradnju 
kapaciteta sindikata i organizacija poslodavaca. Stoga je jačanje socijalnih partnera od velike 
važnosti za oblikovanje politike na nacionalnom i evropskom nivou, kao i za angažovanje radni-
ka u implementaciji zelenih i digitalnih praksi na nivou kompanije.

Preporuke za socijalni dijalog

Prema autorima izveštaja „Sindikalizacija i dvojna tranzicija. Dobre prakse u kolektivnom de-
lovanju i angažovanju zaposlenih” , dvojna tranzicija može da nosi rizik od povećanja nejedna-
kosti na tržištu rada i njegove polarizacije. Zbog toga je izuzetno važno obezbediti pravednu 
raspodelu koristi dobijenih digitalizacijom, kao i pravično nametanje novih troškova proizašlih 
iz dvojne tranzicije. Na primer, dok visokokvalifikovani i mobilni radnici mogu imati koristi od 
digitalizacije, radnici sa nedovoljnim veštinama ili zaposleni u industrijama u padu su sve više u 
opasnosti od nesigurnih uslova rada, otpuštanja ili isključenja sa tržišta rada. Položaj najugrože-
nijih (posebno niskokvalifikovanih i starijih) zaposlenih mora biti prioritet u oblikovanju javnih 
politika. Autori izveštaja daju sledeće preporuke: 

•	 Intenziviranje napora za ublažavanje negativnih efekata digitalne transformacije (tj. 
politike digitalnog uključivanja) i zelene transformacije (npr. borba protiv energetskog 
siromaštva) za osetljive grupe.

•	 Implementirati zakonske mehanizme na nivou Evropske unije kako bi podstakli države 
članice sa lošim učinkom da poboljšaju institucionalne uslove za socijalni dijalog.

•	 Intenziviranje sektorskog socijalnog dijaloga na nivou EU i njegovo širenje izvan politika 
koje su striktno vezane za određeni sektor – radi se o rušenju organizacionih silosa (uk-
lanjanju prepreka i podela između različitih organizacionih jedinica, prim. prev.).

•	 Razmotriti integraciju socijalnih ciljeva (na primer u vezi sa tržištem rada) u sektorske politike.
•	 Rešavanje važnih nedostataka u određenoj politici (kao što je uticaj veštačke inteligencije 

na zapošljavanje i radno mesto) kroz sektorske i međusektorske sporazume na nivou EU.
•	 Poboljšanje vertikalne koordinacije između institucija EU i nacionalnih socijalnih partnera.
•	 Pružanje direktnijeg finansiranja i podrške socijalnim partnerima (posebno sindikati-

ma), uključujući finansiranje istraživanja, obuke i ekspertize, sisteme podsticaja za raz-
voj inovativnih praksi, infrastrukturu za dobru praksu i razmenu znanja, i platforme za 
dijalog o temama orijentisanim ka budućnosti.

•	 Podrška sindikalnim aktivnostima za radnike, kao što je razvoj ili deljenje alata, praksi i 
smernica za uspešnu transformaciju, ili organizovanje i finansiranje obuke.

•	 Izvođenje detaljnog istraživanja o statusu implementacije direktive u vezi sa inform-
isanjem i konsultovanjem radnika kako bi se identifikovali ključni izazovi i predložila 
poboljšanja Direktive i dalji koraci.

•	 Jačanje prava na informisanje i konsultovanje u transnacionalnim korporacijama jačan-
jem pristupa članova Evropskog radničkog saveta sudu i pravosudnom sistemu.
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